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4) Un grosso serbatoio & pieno, fino ad una altezza 7 = 2.50 m, di gasolio (densita p = 860 kg/m’, viscosita # =
0.180 Pa s). Lo spessore delle pareti del serbatoio € s = 5.00 cm. Se viene praticato un foro di diametro d =

0.75 cm alla base del serbatoio, come illustrato in figura, quale sara la portata del flusso iniziale di uscita del
gasolio?
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4) Per verificare 1l sospetto che un campione di roccia abbia una cavita al suo interno, un
geologo pesa il campione prima nell’aria e poi nell’acqua, trovando che il peso nell’aria ¢
k = 1.36 volte 1l peso apparente nell’acqua. La roccia di cui € composto il campione ha una
densita p = 5.2 g/cm’. Quanto vale il rapporto tra il volume della cavita ed il volume totale
del campione?
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4) Un blocco di legno € tenuto sospeso, in aria, da una fune mediante una tensione 7; = 90 N, mentre un
blocco di granito, immerso in acqua, € tenuto sospeso da un’altra fune mediante una tensione 7, =
130 N. Avendo legato i due blocchi tra di loro, ed avendoli immersi in acqua, si nota che il blocco
cosl composto € tenuto sospeso da una terza fune mediante una tensione 75= 100 N. Si calcoli la
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# CANALY Dl IRRIGA20nE 1) Un sifone artificiale € un dispositivo che permette all’acqua di fluire da un livello ad un altro. Il sifone
mostrato in figura ¢ costituito da un tubo a sezione costante che trasporta I’acqua da un canale di irrigazione
fino ad un campo coltivato. Per rendere operativo il sifone, il tubo deve essere preventivamente riempito

{ 2 d’acqua, lungo tutta la sua lunghezza (ad esempio mediante una pompa). Dopo che 1l flusso € partito n
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questo modo, esso continua spontaneamente.
Nella situazione in figura, ’acqua esce dal sifone con velocita v = 6.0 m/s.
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riferimento collocati rispettivamente:
(1) all’esterno del tubo, in prossimita
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'\ ! "j (2) in corrispondenza della sezione del
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Trascurando I’eventuale moto dell’acqua nel canale e la viscosita dell’acqua, ed assumendo un flusso
stazionario nel sifone:

a) Calcolare il dislivello in discesa d

iy d- i) d =

Un eccessivo dislivello in salita /# puo fermare il flusso dell’acqua nel sifone. In particolare, il flusso si
ferma se nel punto (2) la pressione scende al valore critico p. = 2.3 kPa.

b) Determinare il valore massimo di dislivello in salita, /1;, che porterebbe la pressione in (2) al valore
critico pe , bloccando il flusso nel sifone:

i) e = ii) 2. =
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